

மலையகம் 200ஐ அங்கீகரிப்பது மற்றும் இழப்பீட்டு நடவடிக்கைக்கான அறிக்கை

ஆவணி 11 2023.

தென்னிந்தியாவிலிருந்து மலையகத் தமிழர்கள் இலங்கைக்கு வந்து இந்த ஆண்டு 200 ஆண்டுகள் நிறைவடைகிறது. 2023 ஆம் ஆண்டு ஜூலை 27 ஆம் தேதி முதல் ஆகஸ்ட் 12 ஆம் தேதி வரை நடைபெற்று வரும் “மான்புமிகு மலையக மக்கள், தலைமன்னார் முதல் மாத்தளை வரை நடைபயணம்” உட்பட சமூகத்திற்கு உள்ளேயும் வெளியேயும் இருந்து பல சிவில் சமூகம், மத மற்றும் அரசியல் நிறுவனங்களால் இந்த ஆண்டு நினைவுகூரப்படுகிறது. இந்த நினைவு நிகழ்வுகள் சமூகம் அனுபவித்த துன்பங்களையும், இந்த நாட்டில் சமமான குடிமக்களாக ஒரு இடத்தைப் பெறுவதற்கான அவர்களின் போராட்டங்களையும் நினைவில் கொள்ள முயல்கிறது, அதே நேரத்தில் அவர்களின் வரலாற்றை ஒப்புக்கொள்ளவும் அநீதிகளை அங்கீகரிக்கவும் அழைப்பு விடுக்கிறது. கீழே கையொப்பமிடப்பட்ட நாங்கள், மலையக தமிழ் சமூகம் இலங்கை அரசாங்கத்திற்கு இழப்பீட்டு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்ற கோரிக்கையை எதிரொலிக்கிறோம்.

மலையக தமிழர்களின் முறையான பாகுபாடு என்பது பல தசாப்தங்களாக தேசிய நிகழ்ச்சி நிரலுக்குள் புறக்கணிக்கப்பட்ட ஒரு பிரச்சினையாகும். பிரித்தானிய காலனித்துவ ஆட்சியின் கீழும், சுதந்திரத்திற்குப் பிந்தைய இலங்கையிலும் அவர்கள் நடத்தப்பட்ட விதம், 1948 இல் அவர்களது வாக்குரிமை நீக்கம் உட்பட, சமத்துவமின்மை, இழப்பு மற்றும் இலகுவில் பாதிப்புக்கு உள்ளாகும் அமைப்பை உருவாக்கியது. அவர்களின் உழைப்பின் வலிமை இந்த நாட்டின் பொருளாதாரம் கட்டமைக்கப்பட்ட அதிக வருமானம் ஈட்டும் பொருளாதாரத் துறைகளில் ஒன்றாக இருந்தாலும், சமூகத்தின் உறுப்பினர்கள் பின்தங்கிய நிலையிலும் மற்றும் அரச சலுகையற்றவர்களாகவும் உள்ளனர். பல ஆண்டுகளாக வழங்கப்பட்ட பல்வேறு உதவித் திட்டங்களை அரசும் பெருந்தோட்டக் கைத்தொழில்துறையும் சுட்டிக்காட்டினாலும், தோட்டத் துறையானது கிட்டத்தட்ட அனைத்து சமூக-பொருளாதார குறிகாட்டிகளிலும் தொடர்ந்து பின்தங்கியே உள்ளது. தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடியில் இந்த சமூகத்தில் உள்ள அதிக வறுமை விகிதத்தை நிவர்த்தி செய்வது நிவாரணம் வழங்குவதற்கான ஒரு நடவடிக்கை மட்டுமல்ல, முந்தைய தசாப்தங்களின் தவறுகளை சரிசெய்வதற்கான பொருளாதார நீதி தொடர்பான பிரச்சினையுமாகும்.

இந்த ஆண்டு இலங்கை சுதந்திரமடைந்து 75 ஆண்டுகள் மற்றும் கறுப்பு ஜூலையில் இருந்து 40 ஆண்டுகள் உட்பட பல முக்கிய ஆண்டு நிறைவைக் கொண்டாடுகிறது. இது அனைத்து குடிமக்களுக்கும் கடந்த காலத்தையும் அதன் தாக்கத்தையும் பிரதிபலிக்கும் வாய்ப்பை வழங்குகிறது, மேலும் ஜனநாயகம், சமத்துவம், பன்மைத்துவம், சமத்துவம் மற்றும் நீதி ஆகியவற்றின் மீது கட்டமைக்கப்பட்ட எதிர்காலத்தை மீண்டும் கற்பனை செய்ய இது வாய்ப்பளிக்கிறது. இலங்கை அரசைப் பொறுத்தவரை, அதிகாரப் பகிர்வு மற்றும் நிலைமாறுகால

நீதிக்கான முன்முயற்சிகளைப் பற்றி விவாதிக்கும் போது, அதன் கடந்த கால நடவடிக்கைகள் மற்றும் தோல்விகளுக்கான குறைகளை நிவர்த்தி செய்வதற்கும் திருத்த நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கும் ஒரு பொறுப்பு உள்ளது.

கீழே கையொப்பமிட்டவர்களான நாங்கள், “மான்புமிகு மலையக மக்கள், தலைமன்னார் முதல் மாத்தளை வரை நடைபயணம்” என்ற கோரிக்கையை ஏற்றுக்கொள்கிறோம். அடிப்படையில், இந்தக் கோரிக்கைகள் அவர்களின் தனித்துவமான அடையாளம் மற்றும் உறுதிப்பாட்டின் செயற்பாட்டிற்கான அங்கீகாரத்திற்கான அழைப்பைக் குறிக்கின்றன:

- அவர்களின் வரலாறுகள், போராட்டங்கள் மற்றும் பங்களிப்புகளின் அங்கீகாரம்
- சுதந்திரத்திற்குப் பிந்தைய இலங்கையின் தனித்துவமான சமூகம் மற்றும் தொகுதி மக்களாக அங்கீகாரம்
- சமத்துவத்தை அடைய கல்வி, சுகாதாரம் மற்றும் சமூக பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் மீதான உறுதியான நடவடிக்கை
- வாழ்க்கை ஊதியம், ஒழுக்கமான வேலைத் தரம், சட்டப் பாதுகாப்பு மற்றும் ஆண் மற்றும் பெண் தொழிலாளர்களுக்கு சம ஊதியம்
- வீடு மற்றும் வாழ்வாதாரத்திற்கான பாதுகாப்பான நிலம்
- தமிழ் மொழிக்கு சமமான பயன்பாடு மற்றும் சம நிலை
- அரசு சேவைகளுக்கு சமமான அணுகல்
- பெருந்தோட்ட மக்கள் குடியிருப்புகளை புதிய கிராமங்களாக வரையறுத்தல்
- வீட்டு வேலையாட்களின் பாதுகாப்பு

இந்த பட்டியல் விரிவானதாக இல்லாவிட்டாலும், சமூகத்தின் நீண்டகால கோரிக்கைகளில் சிலவற்றை இது பிரதிபலிக்கிறது, இது அங்கீகாரம் மற்றும் நீதிக்கான படிகளாக செயல்படுத்தப்பட வேண்டும் என்று நாங்கள் அழைக்கிறோம். இந்த வரலாற்றுக் குறைகளை நிவர்த்தி செய்வதற்கு பங்களிக்குமாறு சிங்கள, தமிழ் மற்றும் முஸ்லிம் சமூகங்களைச் சேர்ந்த தலைவர்களையும் நாம் கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

நபர்கள்

அமைப்பு